



奇怪的美国网友

◎余娟

有一个网名为约翰·沃尔特(John Walter)的美国人,他申请加我为好友时,我仔细查看了他的资料。他的个性签名写着:爱中国及中国的一切。我觉得这个人很有意思,便通过了他的请求,他成了我的第一个异国好友。

沃尔特经常有一搭没一搭主动找我聊天。他告诉我,他是一个美国鳏夫,49周岁。妻子四年前丧生于车祸,14岁的儿子一个人在寄宿学校生活,很孤单、很想要一位妈妈。联合国给予他神圣的使命,他是驻阿富汗维和部队的一名军官。三个月后他就将结束他的部队生活,他要来中国生活,在中国找到灵魂伴侣,投资房地产生意、做国际买卖。

沃尔特经常在凌晨2点给我发邮件。打开他的邮件,有时全中文,有时全英文,有时中文双语。而我更喜欢他用英语给我发邮件,因为他的英语我能看懂,而他的中文字序颠倒且时常没有标点符号:“你好姐姐你今天好吗亲爱的。”有时候是这样的长句:“只做你最好的给我妹妹我现在得走了是我们晚餐的时候了。”那些话因为没有按我的阅读习惯设置标点符号,我认为读起来没有任何美感。沃尔特最爱说的是:亲爱的我喜欢中国亲爱的。他能这样说,让我对他颇感亲切。但我有时忙,懒得理他或是回复他,他就一直发窗口抖动。我有时嫌他烦,就把我翻译好的一段话重复地复制粘贴发给他;我的工作特别忙。有时觉得他也整不出什么特别的事,就随他每天颠三倒四说这几句话:亲爱的、亲爱的,你爱我好吗?他的表白不惠也不贵,我乐得做回云上仙。

沃尔特夸赞我是个聪明的女人,让我在某婚恋网站帮他注册,他要为他的儿子德里克寻找一位温柔善良的中国妈妈。我告诉他,我很愿意帮助他,前提是我要诚实告知他的经济状况、个人履历,并把他的护照拍照片给我看。沃尔特表示很为难,说这些全是军事机密,不可以泄密。但他以神的名誉保证,他是值得我信赖及中国女人依赖的军人。对他一直热衷找个中国女性做妻子,我表示不能理解,说中西文化差异巨大,如果沟通不顺畅的话,彼此会非常痛苦。遇到我特别较真想跟他讲明这个道理时,沃尔特也不想说服我,甩了个鬼脸就遁迹了。我很好奇,更想看看他葫芦里到底卖的是什么药。

沃尔特还是坚持每天凌晨给我发邮件,说地球两端的人能认识,是多么有缘分和不容易。说我是最明亮的那颗星星,说我的存在让他的生活有了意义。我不清楚沃尔特到底有什么企图。因为在我的理解里:中国人相信日积月累的情感、爱应该与岁月一起成长。情话说得再动听,并没有实质意义。

沃尔特几乎每天跟我讲:他的巡逻很不容易,他又失去了战友和兄弟。我表示很能理解他的悲伤。虽然他一直觉得他的维和使命很神圣,但是我却依然认为战争应该走开,远离人类。我告诉他中国的确是个美好的国家,值得他来长住久安,因为中国人民非常热爱和平,中国人民安居乐业、平安幸福,中国人民不会挑起战乱、不会有强权争夺。

沃尔特一直暗示我:他的儿子德里克的生日快到了。他非常想要一台电脑。而他的钱被联合国冻结了。当他结束了神圣的维和使命,他会拿到一大笔钱,那个时候他会带着他心爱的儿子来中国看望我。

至此,我的笨脑袋终于理解了沃尔特的意图。他需要我的经济支援。原来富裕的美国也有穷人,也有不少骗子,打着光鲜的旗号,说自己是维和部队的军官。于是,我保持了沉默,并且设置了在线对其隐身。几天后,当我想仔细回味一下我们夹杂着中文、英语、双语的国际友谊时,我发现沃尔特已经把我删除了,他从我的好友列表里消失了。

两只老虎

◎人在天涯

我和堂弟都属老虎,他比我小一轮。我和他在不同的地方成长,交集很少。只是跟着父母探亲回老家时会看到他,隔着12年的距离,我印象中,堂弟小时候眼睛圆溜溜,脸蛋胖乎乎的。

离开家乡在外地工作以后,回老家的机会就越发少了。当有一天我带着自己的孩子回老家看望叔叔一家时,堂弟已长成一个浓眉大眼的帅小伙。他学过一段时间表演,能跳一段迈克尔·杰克逊式的舞蹈,喜感十足。至今,一说起堂弟,儿子最记得的就是舅舅耐心地陪他玩游戏。

堂弟是那种很招女孩子喜欢的男孩,因为帅,因为家境不差,最重要的是因为他性格不错,不像一般颜值高又多金的男生那样花心且让家人操心。每次跟他交流,言谈举止都有礼有节。当有一天收到他的喜帖时,我还在想,是怎样的女孩,竟有这样的好福气?

堂弟来过我家两次,前年杨梅节期间,他和妻子到上海办事,说来就来了,真是佩服年轻人的能力和率性,我只是告诉他小区的名字,他俩居然租车从上海开了过来。弟媳妇瘦瘦高高,聪慧水灵,嘴比堂弟还甜。因为他们办事儿行程紧,也没时间玩,就一起吃了顿海鲜火锅,只住了一晚就离开了,倒是有口福品尝到余姚新上市的杨梅。成了家的堂弟明显成熟

稳重许多,无论是谈企业经营,还是谈员工管理,都有自己的见解。

今年,因为需购买一台价格不菲的机器设备,叔叔带着堂弟特意到厂家实地考察。叔叔是典型的技术男,但多年的企业经营管理经验,使他早已褪去当年的“内秀”。他一直很欣赏我先生,也许因为同是技术男的缘故,有些惺惺相惜吧?男人们喝了点儿小酒,话多了起来,直聊到酒店打烊。堂弟说对我印象最深的一幕,是我梳着齐耳短发,在老家的院子里站着跟他爸聊天,从午后到黄昏,似乎很久很久,直到夕阳洒在我的身上,柔和又温情。其实我也一直记着20多年前的那个下午,叔叔能跟我这个还没走出校门的学生畅谈人生和未来。席间,叔叔跟先生笑谈,说堂弟一直夸我温柔善良、孝顺老人,所以照着我的脾性,寻找他的另一半。

我一向不吝于夸奖堂弟的帅气,听我说要一张他的靓照,他就很用心地用手机自拍。拍完后,堂弟又搂着我的肩,让我学着他的样子抬头向右上方看手机,而他不停地找寻最佳角度,想要做出最帅的表情。他认真的样子实在让人忍俊不禁,我好多次笑场,他被我感染着,我俩开心的笑声在深夜里特别响亮。我在想,属老虎的人会不会都像我俩一样,傻傻的,没事儿偷着乐。血缘亲情真是奇妙,无论时光如何变迁,纵使相隔千山万水,当相逢的那一刻,依然亲近得仿佛从未分离过。

最美小夜灯

◎虞燕

夜晚的广场颇有夜市的氛围,摊位一个挨着一个,出售的多是一些吸引孩子的小玩意儿。女儿乐颠颠地东摸摸西看看,几乎每过一摊都要驻足,偶尔还要蹲下来细瞧。陪在她身边的老公和我有点意兴阑珊,正欲调头,却被不远处的一个小摊位牵住了视线——显然,那个位置摆地摊是不理想的,但聪明的摊主在两端各放了一个造型可爱的小夜灯,灯光柔和、温馨,引人注目。待视线微微上移,发现摊主居然是两个十岁左右的小女孩。好奇心被勾起了!

摊位旁已有三五个小学生蹲在那里,边挑拣边跟两位小摊主小声说着话。我注意到竖在地上的一个方方正正的小牌子,上面的字迹很稚嫩——“小学生义卖活动(捐助困苦学校)”,牌子空白处还画上了花朵和绿叶。塑料布上摆放的货品可算得上丰富:除了数量较多的童话、科学、作文辅导等书籍,还有一些头饰、文具和小玩具。那两位小摊主用跟星星一样明亮的眼睛盯着我们看,眼神纯真而热切。老公先买了几支笔,然后蹲下来问女儿喜欢什么,女儿一会儿捏捏发夹一会儿摸摸玩具,最后又去翻阅绘本,我注意到一本《小学生作文起步》,决定买下。

在我们挑选期间,那位梳着两角辫有着圆乎乎脸蛋的小摊主一直在积极地报价格,另一位穿花裙子的大眼睛小摊主则略微羞涩,她边摆正有点翻乱的货品,边不时抬头望向我们,接上我的视线时,微微一笑后立马又低下头去。小夜灯浅粉色的光在她稚嫩的脸上轻轻跃过,特别好看。算钱的时候,两个小姑娘有点手忙脚乱,两人在边上核对了好几遍价格后,把钱找给了我们。我问:“小姑娘,你们卖得那么便宜,会不会亏啊?”两人同时摆了摆手,梳两角辫的小摊主告诉我,货品都是班里的同学们捐的,卖掉的钱可以帮助那些贫困的小朋友,让他们也能好好上学。说这些的时候,她那小圆脸上的神情很是郑重,而大眼睛小摊主则在

旁边不停地点头。我们离开时,顾客已明显多了起来,两位摊主在忙乱之中还不忘向我们挥挥手,两双亮如星辰的眼睛满含笑意。

没走出多远,女儿的欢叫声突地响起:“妈妈,好大的灯啊,还在动!”我顺着她指的方向望去,果然,那个灯特别大特别亮,应该是被走动的人捧在手里的。女儿兴冲冲地朝那个灯跑去,待越来越近时,老公在旁边轻声道:“啊呀,又是一群小朋友!”原来,我们看到的那个“大灯”其实是好几只小夜灯并排放在一个大竹篮里的效果,而竹篮的中间盛满了发饰之类的小货品。那只大竹篮被一位小学生模样的女孩儿紧紧地抱在胸前,她慢慢悠悠地往前走,旁边还有好几个抱着各种玩偶、书籍的小女孩相伴左右。在我们凑近打量的时候,她们显得有点不知所措。看着孩子们局促腼腆的模样,老公忍不住问道:“小朋友,你们是不是爱心义卖的?”她们似乎这才回过神来,异口同声地回答:“是啊是啊。”女儿看中了一只小熊玩偶,我们付完钱刚欲转身,女孩们脆生生地说了句“谢谢”,还不约而同地鞠了一躬,我的心里和眼里顿时微微一热——以那帮孩子的“含蓄低调”,那很有可能是她们的第一单生意。我微笑着提醒她们,至少应该写个牌子或者做一些明显的标识,让大家知道你们是在义卖。抱篮子的女孩儿摸了摸她的小脑袋,有点沮丧地拿出手机告诉我,她原本是用手机录了音的,可以边走边放录音,但是发现录的东西出了点问题……我大赞这是个非常好的方法,下次准备充分了生意一定会很好的。孩子们的小脸马上阴转晴了。

女儿抱着她的玩具蹦蹦跳跳地朝前走,不时又回头望几眼,嘴里念叨着:姐姐们的灯真亮真好看……快要走出广场时,我也不禁搜寻起那几盏小夜灯的身影——闪亮的“大灯”继续缓慢移动着,两个粉色小灯依然在那里散发着温暖的光芒。这真是我见过的最美的小夜灯!